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図形と方程式 4 2 直線の関係 
174 

 線分 AB の中点を通りかつ線分 AB に垂直な直線の方程式を求めればよい。 

 線分 AB の中点の座標は ( )3,1
2

24,
2

31
=÷

ø
ö

ç
è
æ ++-  

 線分 AB の傾きは ( ) 2
1

13
42

-=
--
-

だから，線分 AB に垂直な直線の傾きは 2 

 よって，求める直線の方程式は ( ) 312 +-= xy より， 12 += xy  

175 

(1) 

 辺 AB の垂直二等分線の方程式は，174 と同様にして， 

2
2
3

4
3

+÷
ø
ö

ç
è
æ --= xy  

8
25

4
3

+-=\ xy  ・・・① 

 辺 BC の垂直二等分線は x軸に垂直だから，その方程式は
2
5

=x  ・・・② 

 辺 CA の垂直二等分線の方程式は，174 と同様にして， 

 ( ) 24
2
1

+-= xy  xy
2
1

=\  ・・・③ 

 ②と③の交点の座標は ÷
ø
ö

ç
è
æ

4
5,

2
5

であり， 

これは①を満たす。 

よって，3 直線は 1 点 ÷
ø
ö

ç
è
æ

4
5,

2
5

で交わる。 

(2) 

 頂点 A から辺 BC に下ろした垂線の方程式 
  点 A ( )4,3 を通り直線 BC（ x軸）に垂直な直線の方程式だから， 3=x  

 頂点 B から辺 CA に下ろした垂線の方程式 

  点 B ( )0,0 を通り直線 CA（傾き 2- ）に垂直な直線の方程式だから， xy
2
1

=  

 頂点 C から辺 AB に下ろした垂線の方程式 

  点 C ( )0,5 を通り直線 AB（傾き
3
4
）に垂直な直線の方程式だから，

4
15

4
3

+-= xy  

 3=x と xy
2
1

= の交点は ÷
ø
ö

ç
è
æ

2
3,3 であり，これは

4
15

4
3

+-= xy を満たす。 

 よって，3 直線は 1 点 ÷
ø
ö

ç
è
æ

2
3,3 で交わる。 
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(1) 

 係数の比が等しいから，1： a＝ a： 2+a  \ 22 += aa  \ 2,1-=a  

(2) 

 係数の積の和（数学 B ベクトルで学習する「内積」の考え）が 0 だから， 

 ( ) 021 =++× aaa  032 =+\ aa  \ 3,0 -=a  

177 

 3 直線が三角形を作らない場合には， 

「3 直線が 1 点で交わる」「少なくとも 2 直線が平行」の場合がある。 

3 直線が 1 点で交わる場合 
23 =+ yx と 0=+ yx の交点は ( )1,1- であり， 

これが方程式 42 -=- yax を満たせばよいから， 42 -=--a  2=\a  

 少なくとも 2 直線が平行 
  23 =+ yx と 0=+ yx は平行でないから， 

42 -=- yax が 23 =+ yx または 0=+ yx と平行であればよい。 

42 -=- yax が 23 =+ yx と平行ならば ( ) 0123 =×--×a より，
3
2

-=a  

42 -=- yax が 0=+ yx と平行ならば ( ) 0121 =×--×a より， 2-=a  

 以上より， 2,
3
2,2 --=a  

178 

(1) 

ポイント 
 点 A と点 B の中点は xy 2= 上の点である。 

 直線 AB と xy 2= は直交する。 

解 

 点 B の座標を ( )ba, とすると，点 A と点 B の中点の座標は ÷
ø
ö

ç
è
æ +

=÷
ø
ö

ç
è
æ ++

2
,

2
5

2
0,

2
5 baba  

この点は，条件より， xy 2= 上にあるから，
2

52
2

+
×=
ab

 102 -=-\ ba  ・・・① 

また，直線 AB と xy 2= が直交するから，直線 AB の傾きは
2
1

-  

よって，
2
1

5
0

-=
-
-

a
b

 52 =+\ ba  ・・・② 

①かつ②より， 3-=a ， 4=b  \B ( )4,3-  
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(2) 

ポイント 

求める直線をmとすると， 
153 =+ yx 上の任意の点と xy 2= に関して対称な点はm上にある。 

したがって， 153 =+ yx 上の任意の 2 点と xy 2= に関してそれぞれ対称な点を通る直線が

直線mである。 
 153 =+ yx 上の任意の 2 点のうち 1 点は取り方については， 

 153 =+ yx と xy 2= の交点は直線m上の点でもあるから， 

1 つの点は 153 =+ yx と xy 2= の交点にすれば楽。 

解 
求める直線をmとすると，直線mは 153 =+ yx と xy 2= の交点 ( )6,3 を通る。 

また，幸いに，(1)の点 A ( )0,5 は 153 =+ yx 上の点であり，これと対称な点は B ( )4,3-  

よって，直線mは，2 点 ( )6,3 ， ( )4,3- を通る。 

( ) 63
33

64
+-

--
-

=\ xy  153 -=-\ yx  

 

x

y

O
A

B

y = 2x 
3x + y = 15 

3

6

5

m 

-3

4
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179 
 与式の左辺を kについて整理すると， ( ) 45322 -=-++ kyxkyx  

 この等式は，任意の kの値について成り立つから， kの恒等式である。 
よって， 52 =+ yx ， 432 -=- yx  

これを解くと， 2,1 == yx  

ゆえに，定点の座標は ( )2,1  

180 

ポイント 

î
í
ì

=+-
=-+
0653
01978

yx
yx

Û ( ) ( )î
í
ì

=+-+-+
=-+

06531978
01978

yxqyxp
yx

 

Û ( ) ( )î
í
ì

=+-+-+
=+-

06531978
0653

yxqyxp
yx

 

解 

 交点を求めるための連立方程式の解
î
í
ì

=+-
=-+
0653
01978

yx
yx

は， 

 ( ) 06531978 =+-+-+ yxkyx （ kは実数）を満たすから， 

 01978 =-+ yx と 0653 =+- yx の交点を通る直線の方程式は， 

 一般に， ( ) 06531978 =+-+-+ yxkyx （ kは実数）と表すことができる。 

 とくに， ( ) 06531978 =+-+-+ yxkyx が点 ( )1,4- を通る場合， 

 ( ) ( ){ } 061543191748 =+×--×+-×+-× k より， 4-=k  

 よって，その直線の方程式は ( ) 065341978 =+---+ yxyx  \ 043274 =+- yx  

181 

180 と同じ考えで，2 直線の交点を通る直線の方程式は一般に，実数 kを用いて， 
( ) 012231 =-+++- yxkyx と表せる。 

これを yx, について整理すると， ( ) ( ) 01121213 =+--++ kykxk  

(1) 

 13 +k ：5＝ 12 -k ： 6- より， ( ) ( )136125 +-=- kk  
28
1

-=\k  

 ( ) ( ) 01121213 =+--++ kykxk に
28
1

-=k を代入し，整理することにより， 

 求める直線の方程式は 0865 =+- yx とわかる。 

(2) 

 ( ) ( ) ( ) 0126135 =-×-++× kk より，
3

11
-=k  

 これを ( ) ( ) 01121213 =+--++ kykxk に代入し，整理すると 02756 =-+ yx  
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182 
 直線 1=- yx と直線 132 =- yx の交点の座標は， 

連立方程式
î
í
ì

=-
=-

132
1
yx

yx
を解くことにより ( )1,2  

よって，条件より 1=+ byax は点 ( )1,2 を通るから， 12 =+ ba  ・・・① 

一方，2 点 ( )1,1 - ， ( )3,2 - を通る直線の方程式は 

( ) ( ) 11
12

13
--

-
---

= xy より， 12 +-= xy  12 =+\ yx  ・・・② 

①，②より， ( )ba, は 12 =+ yx 上の点である。 

ゆえに，与えられた 3 点は一直線上にある。 

183 

(1) 

ポイント 

 3 点の任意の 2 点を選び，その 2 点間の距離（三角形の底辺の長さ）とその 2 点を通る直

線の方程式を求める。 

  たとえば，3 点を A,B,C とし，選んだ 2 点を A,B とすると， 

AB（底辺）の長さと直線 AB の式を求める。 

 残りの点と直線の距離（三角形の高さ）を求める。 

  点 C と直線 AB の距離（高さ）を求める。 

 得られた底辺の長さと高さから面積を求める。 

解 

 ( )1,2- と ( )1,2 - の距離は， ( ){ } ( ) 521122 22 =--+--  

 また，両点を通る直線の方程式は， ( ) ( ) 12
22
11

--
--
--

= xy より， xy
2
1

-=  02 =+\ yx  

 02 =+ yx と ( )4,0 の距離は
5

8

21

420
22
=

+

×+
 

 よって，底辺の長さが 52 ，高さが
5

8
の三角形の面積を求めればよい。 

 ゆえに， 8
5

852
2
1

=××  

(2) 

ポイント 

 三角形の 3 頂点の座標は各 2 直線の交点の座標を求めることにより得られる。 

 後の処理は，(1)と同じ。 
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184 

ポイント 

 線分 AB（底辺）の長さと直線 AB の方程式を求める。 

 点 P ( )114, 2 ++ ttt と直線 AB の距離（高さ）を求める。 

解 

 ( ) ( ) 51312AB 22 =-+-=  

 直線 AB の式は ( ) 11
12
13

+-
-
-

= xy より， 012 =-- yx  

 よって，放物線 1142 ++= xxy 上の点 P の座標を ( )114, 2 ++ ttt とおくと， 

 点 P と直線 AB の距離は 

( )
( )

( )

( )
5

111
5

111

5

122

5

122

12

11142

2

2

2

2

22

2

++
=

++
=

++
=

---
=

-+

-++-

t

t

tt

ttttt

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　
 

 よって，△PAB の面積は， tを用いて，
( ) ( )

2
111

2
1

5
1115

2
1 2

2

++=
++

×× tt
と表される。 

 ゆえに， 1-=t すなわち P ( )8,1- のとき，△PAB の面積は最小値
2

11
をとる。 
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